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Одиннадцатый класс
Всего: 100 баллов

Задание 11.1 (20 баллов)

А – трихлорметилбензол
B – 1-бром-4-трихлорметилбензол
C – калиевая соль п-бромбензойной кислоты
D – бромметилбензол (бензил бромид)
E – бензилацетат, бензиловый эфир уксусной кислоты
Система оценивания: за каждое уравнение реакции по 3 б (всего 15), за
каждое название – по 1 б (всего 5). Всего – 20 б.

Задание 11.2 (20 баллов)
1. При дегидратации спиртов образуются этилен и диэтиловый
эфир:
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2. Обесцвечивание раствора брома обусловлено взаимодействием
с этиленом:
H2C (3)CH2 + Br2 H2C CH2

Br Br
Вычислим массу брома в растворе:
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Следовательно, прореагировал 0,1 моль (2,24 л) этилена (по
уравнению 3), образовавшегося из 0,1 моль (4,6 г) этанола,
согласно уравнению (1).
3. Находим массу спирта, из которого образовался диэтиловый
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Система оценивания: за уравнения реакций – по 1 б (всего 9), за название
веществ – по 1 б (всего 10), за механизмы реакций 11 б. Всего – 30 б.
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эфир:
)(0,44,186,423)( 52 мольгOHHCm 

Согласно уравнению (2), из 2 моль этанола образуется 1 моль
эфира, следовательно, из 0,4 моль этанола получилось 0,2 моль
(14,8 г) диэтилового эфира, т.к. выход по условию задачи
количественный.

Система оценивания: за каждое уравнение реакции – по 2 б (всего 6), за
идентификацию веществ А и В и расчет их количества по 7 б (всего 14).
Всего – 20 б.

Задание 11.3 (30 баллов)
1. Найдем формулу вещества А:

)(11,3
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2. Молекулярная масса вещества А: 5,64225,32  .
Следовательно вещество А – это хлористый этил – C2H5Cl,
который образовался из этана согласно уравнению:

C2H6 C2H5ClCl2
h

HCl+ + (1)
3. Превращение вещества А в Б (этиловый спирт), а последнего –
в вещество В (уксусная кислота) отражено уравнением (2) и
схемой (3):

+C2H5Cl NaClC2H5OH+ NaOH (2)
KMnO4C2H5OH CH3COOH (3)

4. Сложный эфир, образовавшийся из Б и В (4) – этилацетат
(М=88 г/моль):

H2SO4+C2H5OH CH3COOH CH3COOC2H5 (4)

По условию задачи получилось моль
мольг

г 15,0
/88
2,13



этилацетата
5. Уксусной кислоты образовалось и было ведено в реакцию
этерификации (уравнения 4):
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6. Поскольку для получения уксусной кислоты была взята
половина этилового спирта, то всего этилового спирта было
получено: моль5,0225,0 
и хлористого этила, таким образом, было получено 0,5 моль
(уравнение 2)
7. По условию задачи выход хлористого этила, взятого в реакцию
(уравнение 1) составляет: 1 моль
Система оценивания: за расчет формулы вещества А и его строения – 7б,
за уравнения реакций по 2 б (всего 8), за определение количества
исходного углеводорода – 15 б. Всего – 30 б.

Задание 11.4 (30 баллов)
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Механизм реакции – электрофильное замещение:
а) Образование электрофильной частицы из реагента и
катализатора:

Cl AlCl3Cl + Cl + [AlCl4]
б) Электрофильное замещение. Изопропильные группы,
находящиеся в кольце изопропилбензола, являются орто- и пара -
ориентантами при электрофильном замещении.
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Механизм реакции – свободно-радикальное замещение:
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